

到楠溪江芙蓉古村体验民俗过大宋年

该活动将持续五天,期间将上演不同的演出



本报讯 许多人总说年味淡了,少了许多期盼和仪式感。前天是我们南方的小年夜,在岩头镇芙蓉古村,正热闹过大宋年。该活动由省文化产业促进会、省对外传播中心、市委宣传部主办,县委宣传部、温州市楠溪江旅游经济发展中心、县文化和广电旅游体育局、岩头镇人民政府、永嘉旅游投资集团有限公司承办。

前天上午,记者来到现场最热闹的江南街市上,置身在这里能感受到浓浓的年味,捣年糕、蒸松糕、磨豆腐等传统手艺吸引了本地村民和游客纷纷驻足观看。偌大的空地上已经挤满了游客,他们纷纷掏出手机一起捣年糕、磨豆腐。正在磨豆腐的陈女士刚开始手忙脚乱,不一会儿就找到了窍门。

一颗颗清水泡过的豆子,经过石磨碾压,磨出了洁白的豆浆。“觉得很兴奋,这都是我们小时候常见的,但是以后就没有看到了。”陈秋兰边磨豆腐边说,这是她童年的记忆,现在再次体验很有年味。

而这边,现场捣好的年糕免费给过往的游客品尝,不少的小朋友边吃边加入到做年糕的队伍,一起手工制作各种造型的年糕。芙蓉村村陈育星已经做了很多年的年糕,这次听说要跟大家一起过年,也赶紧亮出了自己的做年糕手艺。“一个想让大家看看他的手艺,体验农村的民俗一起热闹,另一个希望这样的民俗能够得到传承。”

灯笼糕、松糕、爆米花和糖画,更是串起几代人的共同回忆。此外,在年货街,有免费书写并赠送春联和福字的活

动。置身在宋朝韵味的古村落,年味在院落间热闹起来。古色古香的祠堂就是他们的舞台,各界另类的文艺青年们齐聚一堂,在院落里,席地而坐,促膝谈心,知音共赏,清曲相伴,醉听箫鼓,茶酒相融。

另外,在陈氏大宗、清正园均上演不同的表演,有肚皮舞表演,歌曲演唱,小/中提琴、古筝、箫、笛子、手碟鼓、吉他、非洲鼓、萨满鼓、古筝等乐器演奏。据了解,该活动将持续五天,每天的11:00-20:30对外开放,期间将上演不同的演出。这个年,到芙蓉古村一过。

记者 陈秋芬 汪学斌

寒冬腊月 为困难学生送温暖

县农工党教育支部志愿者慰问贫困学生

本报讯 1月16日,伴随着连绵不断的冬雨,在这样寒冷的天气里,县农工党教育支部志愿者来到鹤盛镇蓬溪村,为该村的10位困难学生送去食用油、大米和新衣服。

当天上午9点,在鹤盛镇陈安生留守儿童之家,有8位学生等候在此,县农工党教育支部志愿者为他们送上了大米、食用油和崭新的羽绒服。14岁的谢狄修,是本报“真情100”的助学对象,母亲生下他后就出走了,父亲因思虑过度患严重精神疾病,谢狄修从小与爷爷奶奶一起生活,平时很少穿新衣服的他迫不及待地换上了新衣。

随后,志愿者来到两位困难学生家中慰问。在谢永超的家看到,破旧的老屋在雨天显得愈发昏暗,由于过于寒冷,一家人在家门前烤火取暖。谢永超也是本报“真情100”的助学对象,2018年,谢永超父亲做了食道肿瘤手术,爷爷也因病瘫痪多年,一家三个男人全靠年过花甲的奶奶打卫生的微薄收入和低保金维持生计。当时永嘉县慈善总会楠溪驿站助农义工队得知情况后帮他发起“轻松筹”平台筹款,共筹得30320元。远在新西兰的华侨陈安生女士为谢永超捐资设立了小额冠名基金“谢永超助学基金”,用于帮助谢永超完成学业。志愿者一行人为谢永超送上生活用品、新衣以及慰问金后,随后又探望了另一户困难学生谢陈道。志愿者卢彤告诉记者,慰问困难学生是他们每年都会开展的社会活动,力所能及帮助这些困难学生。

记者 潘金花

新春祝福 柴米油盐暖人心

县金花社会工作服务中心和楠溪驿站助农义工队给困难群众送上爱心年货

本报讯 近关临近,曾经帮助过的山区困难群众现在日子过得怎么样?带着牵挂,1月16日,冒着蒙蒙细雨,永嘉县金花社会工作服务中心和永嘉县楠溪驿站助农义工队一行来到云岭乡、鹤盛镇,为6户困难群众送上熏鸡、食用油、海鲜、大米等爱心年货。

义工们首先来到云岭乡云栖村陈林妹的家,陈林妹在家里看电视,见记者一行的到来,热情地用橘子招待我们,兴奋地说:“是你们让我们父子过上好日子了,如今,家中热水器、抽水马桶、电视机、电冰箱、洗衣机各式家电一应俱全,台风和下雪天都不用提心吊胆了。自从父子俩住上新房后,家里的幸福指数也大大提高。”

2018年本报刊发了《古稀父亲和智障儿子40年的不了情》,报道了住在漏风漏雨的破旧房子里的陈林妹父子的困难遭遇,当时楠溪驿站助农义工队帮陈林妹父子申请“轻松筹”以圆建房梦,向县慈善总会申请建房补助,为陈林妹开展爱心月饼义卖等多方筹集资金。半年后,新房建好,县慈善总会还为陈林妹家购买了所需家电。这是楠溪驿站助农义工队为陈林妹家筹的第一座房子。陈林妹收到义工们送来的熏鸡、食用油、海鲜、大米等爱心年货,激动地说:“这个年不愁了,年货都置办齐了,太感谢大家了。”

接着义工们来到锦里村的郑华康家,郑华康和女儿一起正在做中饭,见我们一行来,开心地像见了亲人一样,热情地让我们进屋,自从房屋建好后,郑华康的女儿也来和郑华康一起住。义工们为郑华康的新居贴上一对春联,向他们致以新春的祝福和节日的问候。

郑华康的家是楠溪驿站助农义工队众筹的第二座房屋,当时他的破旧房屋连门也没有,都是竹篱笆挡着,屋内墙壁完全无法挡风遮雨,一半的墙体被风吹走了砖块,剩下的也都腐朽得厉害,已经严重倾斜,随时有倒塌的危险。2018年下半年楠溪驿站助农义工队为他众筹圆梦计划,他于2019年1月份住进新房。

另外,义工们还带着爱心年货,来到中源村、南山村、鹤盛镇蓬溪村慰问4户困难村民。

记者 潘金花

客运站返乡者归家心切 鼓鼓行囊装满爱的味道



本报讯 昨天已经是腊月廿五,年味渐浓,归家的脚步日渐匆忙,繁忙的车站内,背着行囊的人潮越来越汹涌。他们带着各自的收获与经历踏上回家的路,汇聚成了一个春运故事,大包小包的行囊里,承载着归家人的思念与爱意。

近日记者在永嘉客运北站候车大厅内看到,日渐便捷的网络购物丝毫没有减少春运大潮中各式各样、大大小小的行囊。大家肩扛手扛,手里拿着、胳膊夹着,有的行囊中装着家人的礼物,有的行囊里装着一路的吃食,也有的仅仅是伴随自己走南闯北的一卷铺盖。来自贵州的姚元珍除了拖着几个大包裹外,还带了十来双精美的鞋子。她告诉记者,老家在一个偏远的县城,买不到什么

好东西,这些都是自己精心挑选的款式,虽然带着重也要给家人捎回去。自己的父母已经七八十岁了,见一面少一面,也没时间在家里好好地陪他们,心里实在是很愧疚,希望自己来年能好好赚钱报答他们。

车站熙熙攘攘的人群中,来自湖北的吴连银孤身坐在靠椅上,和其他旅客相比他没有很多的包裹,但他却带了一个装着几条黄鳝的玻璃罐。他告诉记者,今年自己没赚到什么

钱,回家也挺惭愧的,父亲说想吃黄鳝,作为儿子给不了他太好的生活,只能买几条黄鳝回去给老人家尝尝鲜。

同样带鱼类回去的还有王女士,不过她带的是一条活蹦乱跳的金鱼,她说老家有个习俗,带金鱼回去是个好兆头,金鱼同音于“金玉”,寓意着金玉满堂、财源广进,大家吃年夜饭时便可乐享美食,一同观鱼。

来自贵州的吴猛在永嘉务工多年,他说最喜欢吃的就是

永嘉当地的大米,口感好,回味无穷。要回家了就装了一大桶回去准备与家人分享,同时带大米回家也有个好寓意,象征着大丰收,五谷丰登。

返乡路上,大家都带着大大小小的行囊,急切盼望着与家人团聚。或许行囊加重了他们的脚步,但里面装的不仅是家人的礼物,更是对家人的思念与牵挂,无论今年收获如何,回家便是他们给家人最好的礼物。

记者 杨莎莎

聚焦民生 岁末出击

永嘉法院开展节前涉民生案件集中执行行动



本报讯 关将至,年味愈深。而牵动着执行人员的心的是一个个涉民生案件是否能够妥善执结?申请人们是否能够安心过年?近日,永嘉法院以追索劳动报酬、赡养费、抚养费等八类涉民生案件为重点,开展涉民生案件集中执行行动,出动执行干警30余名,警车7辆,兵分两路雷霆出击。

“大过年的,你们怎么会找到我家门的?”当执行人员一行抵达被执行人家时,满脸疑惑又有一丝不安的邵某对执行人员说。

当执行人员介绍身份,讲明来意后,邵某方才恍然大悟。

1999年10月,因家人与亲戚之间为经济纠纷发生口角,邵某认为纠纷系被害人周某挑拨所致,手持两把西瓜刀找到位于郊区布店的周某,致其重伤,因周某奋力抵抗与呼救,遂逃离现场。被害人周某经医院抢救脱险,共花去医疗费等

34949元。2000年6月,苏州市郊区法院判处邵某有期徒刑6年,并判决其赔付周某29949元(扣除已支付5000元)。

2000年7月,苏州郊区法院将该案民事赔付部分移交永嘉法院执行。永嘉法院执行立案后,鉴于邵某尚在服刑,且名下无财产可供执行,该案暂时进入程序终结状态。邵某出狱后,执行人员曾多次上门寻找,但因其在外出务工,一直未果。此次便被列入到集中执行之列。

在邵某被传唤至法院不久,慑于执行权威,邵某家人当天将5.6万元赔付款送至法院。至此,被害人周某总算拿到了20年前的赔付款。

据统计,此次涉民生集中行动共传唤被执行人18人,达成执行和解6件,执行完毕6件,执行到位标的68万余元。

特约记者 清溪 通讯员 王伦

老人做寿不摆酒 邀请戏班众乐乐

大若岩九房村移风易俗值得提倡

本报讯 大若岩镇九房村自2002年以来,就将老人做寿的寿礼钱改为村民交医保,而今年,为了更好地响应县委县政府移风易俗的工作要求,在村两委的号召下,昨天下午,村内的8位老人做寿不摆酒席,改请村民们看大戏。

走进大若岩镇九房村文化礼堂,戏台热闹非凡,在座的观众除了当地的村民、附近的村民,也有闻声而来看戏的票友,《摇钱树》、《漏网之鱼》等

经典剧目依次上演,场下村民们叫好声不断,到精彩之处更是自发纷纷鼓起掌来。

“今天的戏我看了,很好看。以前做寿大家都是摆酒的,村民都反映摆酒浪费,这次做戏大家都喜欢,还热闹。”作为寿星之一,80岁的陈继元老人对此也是赞不绝口,在寿星们的合照结束后,他就迫不及待地赶回文化礼堂继续观看演出。

据了解,这次8位寿星自

愿出资,将摆寿宴的钱拿出来请戏班做戏,从农历十二月廿四到廿九,共计6天。九房村党总支书记陈秀奇表示,九房村两委积极落实移风易俗的工作要求,除了如往年一样将寿礼钱拿来交医保外,这次还把摆寿宴的钱拿出来,请戏班做戏给村民看,“我们接下去提倡村民都用这种模式去祝寿,既减少浪费,又给村民带来欢乐,也给孩子减轻了负担。”

记者 郑璐璐

“焕新乐园”助贫困儿童温暖过新年

绿文公益中心为47户低保家庭未成年人派送爱心家具和房间改造

本报讯 近日以来,县绿文公益中心通过“焕新乐园”公益项目,组织党员和志愿者上门为47户低保家庭未成年人派送爱心家具和房间改造,在新春到来之际,让孩子们能够度过一个温馨的生活环境。

近日,记者随县绿文公益中心志愿者来到沙头镇石柱村的王子浩同学家中,帮助他进行房间改造。在现场,志愿者们将前几天就运来的家具部件从包裹中拆出,随后和王子浩一起通过说明书来组装家具,在志愿者的帮助下,王子浩很快就将书桌的椅子搭出了雏形。王子浩说,自己动手来改

造房间,非常有意。而在另一边,志愿者们则几人合作,你按着木板,我拧上螺丝,帮助王子浩将衣柜、床等大件家具安装起来。志愿者郑丽表示,最近一段时间他们已经给很多孩子改造了房间,原本自己只是办公室文员,如今也成了半个专业的“家装师傅”。

在志愿者和王子浩的共同努力下,两个小时,最难的桌面书柜也完美地组装完成。志愿者们帮助王子浩将床铺好后,整个房间便有了极大的变化。王子浩坐在书桌前试了试,他说现在的房间变得很宽敞,相比于之前和长辈们挤在

一个房间里,以后在这里学习生活,都会更有动力。

另外,记者了解到,除了王子浩,此次“焕新乐园”公益项目还有46个贫困家庭的孩子受助,年龄均在5-14周岁之间,其中80%为残疾人家属子女,所以志愿者们除了给孩子们送上家具,还会帮助他们一起组装,改造生活环境。

除了给孩子们送上新家具打造新环境,今后他们还会继续陪伴孩子,安排专人结对,定期到他们身边了解学习生活情况,并给予暖心陪伴,弥补他们成长中的空缺。

记者 高杜欣 徐枫翔

养老院里的快乐“小年”

义工们为老人送去亲人般的温暖

本报讯 春节是一年中最重要的节日。可在养老院,有一群老人,他们平时没有家人的陪伴,此时最希望能有人一起过一个开心的新年。1月16日是农历腊月廿三,北方的“小年”,永嘉县金花社会工作服务中心和永嘉县慈善总会楠溪驿站助农义工队、阳光义工队的志愿者们走进迦得养老院,为70多位老人包饺子,修指甲,送新衣服,带去春联和礼物,送上春节的祝福,与老人们共度小年,用爱心行动为传统佳节增添了独特的温暖气息。

一到养老院,义工们就忙活开来,有的义工进入厨房,有的陪老人拉家常,有的为老人量血压、修指甲、贴春联,有的忙着包饺子……养老院里年味浓浓,其乐融融,到处洋溢着过年的喜悦。

义工们把行动不便的老人搀扶到院内晒太阳,并关切地问老人的身体状况,“天冷,衣服多穿点,别着凉了!”“最近身体怎么样?”……声声关切的嘘寒问暖,让老人们顿感暖意,并为老人们派发节日礼品,送上新年和新年的祝福,给老人们送去亲人般的温暖。

中午11时左右,义工们为老人们端上了热腾腾的饺子,大家边吃边聊,欢声笑语,其乐融融。义工谢伯东说:“看到老人们吃得开心,我们也很开心,这些老人其实很孤独,从聊天中就能感觉到,所以我们尽可能多地陪伴老人,让老人们感受到温暖与关爱。”养老院一位88岁的戴奶奶说:“人老了怕寂寞,就怕一个人过年,希望以后多来看看我们。”

据迦得养老院负责人介绍,养老院里总共73位老人,来自全县各地的老人和残疾人,有家人的都已让家人接走过年了,目前还在养老院的老人基本上都在这里过年。

义工们纷纷表示,希望用自己的绵薄之力唤起更多人弘扬尊老爱老的传统美德,呼吁大家常回家看看,让尊老爱老敬老的社会风气更加浓郁。

记者 潘金花